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1. Es soll eine Gemeinschaftsanlage fiir die Bereiche FII und FIV - EIV
aufgebaut werden. Es muss ein Dreifachverteiler benutzt werden, an
den je Strang 8 Teilnehmer angeschlossen werden. Die Kabellédnge \r \T/
des Koaxialkabels betriigt fiir jeden Strang 56m (Antenne bis letzte
Steckdose). An den beiden Antennen werden folgende Vi Vv |V
Antennenspannungen gemessen: FIII: 0,5mV und FIV: 3,2mV. l
Weiterhin treten folgende Dampfungen auf: Verteiler
F 1- | Dampfu FIII FIV p P
ormel- ampfungsart
zeichen P ¢ P <
ag Dampfung des Koaxialkabels pro | 12,7 dB 24 dB ¢ ¢ ¢
100m OO0
ay Verteilungsdampfung 9dB 9,3dB OROMO,
ap Durchgangsddmpfung pro Dose 1dB 1,3dB O O O
an Anschlussdampfung (letzte Dose | 13,5dB | 14 dB OO0,
inkl. Empfiingeranschlusskabel) (B O O
as Sonstige Dampfung (Sicherheit) | 3 dB 3dB -

Die Mindestpegel an der letzten Dose miissen 54dBpV fur FIII und 57dBuV fiir FIV

betragen.

a) Berechne fiir einen Strang die Gesamtdampfungen (FIII und FIV) bis zum letzten

Teilnehmer (ohne Verstérker).

b) Ermittle die erforderlichen Verstérkungen fiir FIII und FIV.
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c) Berechne die Verstirker-Ausgangspegel bei gewéhlten Verstirkern von FIII: 40dB,

FIV: 38dB, wenn sich die Verstérker gleich hinter den Antennen befinden; 2)

d) Berechne fiir einen Strang die Pegel fiir FIIT bzw. FIV beim letzten Teilnehmer. (2)
Antennen: (12)
2. Erklire den Begriff ,lineare Polarisation bei einer Antenne. @)
3. Was ist eine abgestimmte Antenne? 2)

4. a) Bestimme aus dem folgendem Richtdiagramm einer Yagi-Antenne den

Offnungswinkel und das Vor-Riickverhaltnis 6]
b) Trage in das Diagramm die Richtcharakteristik des Halbwellendipols ein, wenn der
Gewinn der Yagi-Antenne 12,05dBd betrégt. (2)
3 ¢) Trage in das gleiche Diagramm die Richtcharakteristik des Isotropstrahlers ein. 2)
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HF-Leitungen: (26)

5. a) Was versteht man unter einer ,elektrisch langen™ Leitung? 2
b) Zum Messen eines Hochfrequenzsignals wird eine Koaxialleitung (k = 0,66) von
zwei Meter Linge benutzt. Ab welcher Frequenz. muss hier die Ortsabhingigkeit

beriicksichtigt werden? 2)

6. Mit eciner leerlaufenden Leitung Koaxleitung (75Q) soll ein kapazitiver

Blindwiderstand von 100Q erzeugt werden (Hilfe: z, = -jZ, 1 )

tan 2nt

L
a) Berechne die erforderliche Lange { der Koaxleitung. 4
b) Wie lang miisste die Leitung sein, wenn sie im Kurzschluss betrieben wiirde? 2)

7. Ein Sinusgenerator (Up = 20V, R; = 50Q)) speist iiber eine HF-Leitung (Z1 = 50,
{ = 321/2) einen ohmschen Verbraucher von 400Q.

a) Bestimme den Reflexionsfaktor und das das Stehwellenverhiltnis. 3)
b) Wie groB sind die Spannungen am Eingang und am Ende der Leitung (U und Uy)

sowie die Spannungen der hin- und riicklaufenden Welle (Un und Ug)? @)
¢) Zeichne den Verlauf der Spannung U = f()). 3)
d) Berechne die am Verbraucher umgesetzte Leistung. (2)

8. Fin Sender (R; = 50Q) soll iiber ein 100m langes Koaxkabel (ZL=75Q) an eine
Antenne (Ra) angeschlossen werden. Leistungsanpassung und mdglichst wenig

Stehwellen sind erwiinscht

a) Zeichne die Schaltung §))
b) Berechne den Wellenwiderstand der Transformationsleitung zwischen dem Sender
und dem Koaxkabel. (1)

c) Berechne den Antennenwiderstand, wenn flir die zweite Transformationsleitung,

welche zwischen dem Koaxkabel und der Antenne befindet, Leitungsmaterial mit

cinem Wellenwiderstand von 50Q benutzt werden konnte. (2)
Satelliten-Empfangsanlagen (10)
9. Zeichne das Blockschaltbild eines LNB. Beschrifte alle Blocke. @)

10. Ein Satellit liefert eine Transponderleistung von 65W an eine Antenne (G = 52122).
Der Satellit soll am Aquator mit einer zentral gespeisten Antenne empfangen werden.
a) Berechne die dquivalente Strahlungsleistung und die Leistungsflussdichte in dB. @)
b) Es soll nun statt einer zentral gespeisten Antenne eine Offsetantenne benutzt
werden. Erklire die Funktionsweise der Offsetantenne (Skizze)? e
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